

# 筑牢美好生活的安全防线

## ——山阳县开展“六大专项行动”纪实

本报记者 张英

安全作为社会最关注的热点之一，牵动着每一个人的心弦，是极重要的民生大事，也是一切工作的前提。近年来，山阳县始终将保障人民群众生命财产安全放在首位，常态化开展安全领域宣传、排查、整治活动，全力筑牢人民群众美好生活的安全底线。

3月20日，全市建筑领域消防安全专项行动启动后，山阳县第一时间召开县委常委会、政府常务会议专题研究，迅速成立排查整治工作领导小组，各部门、各镇办也迅速行动，成立工作专班，在全县范围内开展“安全提醒敲门行动、消防设施补齐和消防演练、经营性自建房安全整治、打击电动自行车违规充电、城镇燃气安全专项整治、森林防灭火”六大专项行动，全面掀起防风险、除隐患、保安全的热潮。

### 敲门行动进万家 织密安全防护网

“大姐，我们是消防队的，上您店里看看有没有消防安全隐患。”

“叔，厨房这些电线需要穿管保护，烟道也该清理下了，这么厚的油脂，容易引发火灾。”

“您平时都怎么给电动车充电？电动车有爆炸危险，可不能推上楼！这些您都知道吗？”

……

连日来，在山阳县城镇乡村的沿街商户、学校、医院、“三无”小区等区域，随时可见消防人员、城管干部、村（社区）干部、物业志愿者忙碌的身影，一场深入千家万户的安全提醒敲门行动全面展开。

“像这样的小饭店，我们在检查中要重点查看燃气管道是否安全，厨房电器线路是否穿管保护，烟道是否定期清洗及疏通通道、安全出口是否堵塞……”3月25日，在山阳县城北新街一家商户，县消防救援大队监督员正在排查商户燃气灶具隐患，时不时叮嘱旁边的同事。

据悉，此次敲门行动，全县共组织消防执法人员、中队

3月29日，家住山阳县城关街道丰东新区社区的居民朱小燕专程从西安赶回来，更换家里燃气阀门，社区网格员陈发贵早早来到小区等候。“网格员打了几次电话，让回来更换燃气安全阀，安全是大事，我们肯定全力配合。”朱小燕说。

丰东新区社区党支部书记程艺介绍，宏祥小区是全县最大的搬迁小区，有住户4600多户，常住人口大多是留守老人和儿童，他们的安全意识相对薄弱，要反复上门排查叮嘱。目前该小区60%的住户已经更换燃气安全阀和“问题管”。

跟随程艺，记者来到沿街的幸福面馆，面馆负责人现场演示新更换的燃气阀门在出现漏气或其他危险情况时，阀门会自动切断气源，旁边新安装的报警设备立即发出提示，大大降低了商户使用过程中的危险性。走访中，多位受访商户表示，政府倡导更换燃气阀和安装报警设备是好事，他们做生意也踏实了。

在燃气排查整治过程中，山阳县以商业用户为突破口，推进燃气泄漏报警器加装和燃气安全阀更换工作，尤其是对新开业、停业的餐饮企业以及其他各类用气场所，及时更新信息系统或台账信息，避免专项整治有盲区、有死角、责任悬空，同时还对5家燃气经营企业进行了全面排查。截至目前，检查发现隐患共357个，已全部整改到位。

燃气安全涉及面广，很多隐患都藏在暗处。如今，我们可以看到，山阳县正在逐步推行智能化设备对燃气安全进行监测处置，大大提升燃气安全运营效率及可靠性，为社会提供更加安全、便捷的燃气使用体验。

### 整治电动自行车 为消防安全“加把锁”

这几年，电动自行车以轻便快捷、经济环保的特点，迅速进入千家万户。随之，电动自行车违规停放、充电带来的安全隐患也日益突出。自“六大专项行动”开展以来，山阳县全面排查在建筑物疏散通道、安全出口、楼梯间等室内公共区域和消防车通道等违规停放电动自行车行为，加快推进住宅楼智能充电设施建设，在满足群众需求的同时，有效解决居民私搭乱接飞线造成的安全隐患。

在山阳县福临佳苑小区，记者看到一排排电动车整齐地停放在智能停车位上，旁边贴着二维码，只需扫码支付，即可充电。“现在不仅充电方便，也更有安全感了。”谈到如今的变化，小区居民李又林欣喜地说，“我在这里住了十几年。过去，经常看到长长的电线从楼上拖到楼下充电或在楼道充电，安全隐患多，如今再也看不到这种现象了。”

为进一步促进电动车安全升级，3月初，山阳县在阳光水岸小区进行了新试点，在各楼栋电梯里安装了电动车智能感知设备。当电动车进入电梯时，系统可以自动识别，并发出警报和提示信息，电梯就会自动停止运转。

该小区物业经理告诉记者，以前，每天都要在楼道里巡逻几趟，只要看见谁家门口停着电动车，就会上门提醒。物业动用了很多人力，每看见一户就劝阻一户，但是效果并不理想，只要没人盯着，楼道里很快又停满了电动车。对此，不少居民怨声载道。

自从电梯“嗅探”系统运行后，小区居民都赞不绝口，纷纷表示，电动车无法上楼，不仅让楼道变得更加宽敞，更重要的是，他们不必再担心电动车带来的安全隐患。

据县房管中心主任吴波介绍，为彻底杜绝飞线充电、入室充电等行为，县上多部门联合对城区住宅楼的充电桩需求进行了全面摸排，并多次与电力、物业、城管等部门面对面沟通，商议解决方案。截至目前，城区共增设充电桩43组，在立泰购物广场、天天乐超市、西寺路、县中医医院附近等公共区域增设电动车棚及充电桩9处12组，方便附近群众充电，其他小区充电设施安装在加快推进中。

### 绷紧消防安全弦 守住群众“生命线”

消防安全涉及千家万户、各行各业。连日来，山阳多部门联合开展集中大排查、大整治、大曝光、大演练、大约谈、大督导等集中行动，全面排查“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所突出风险隐患，切实将压力传递到基层单元，坚决遏制群死群伤火灾事故发生。

3月29日，在山阳县星焜幼儿园，工人正在拆除教室窗口的防护网。“学生教室、宿舍属于人员密集场所，安装全封闭的防盗窗是不符合消防规范的，经前期排查后，今



工作人员进社区开展消防安全培训

天责令拆除。”山阳县消防救援大队权增强说，目前，山阳中学、山阳第三初级中学、同仁中学等9所学校不符合规定的防护网全部拆除到位，并要求各学校立即加装窗户开口限位器，提升校园安全。

在立泰购物广场，消防人员对前期检查并曝光的安全出口堵塞、疏散指示标志不清、消防控制室值班人员不足等问题整改情况进行全方位复查，并举行了消防一键报警演练，切实增强管理人员消防安全意识。

为进一步提高火灾应急处置能力，加强群众应对突发火灾时的自救能力，山阳县消防救援大队先后深入辖区大型商业综合体、高层建筑、老旧小区等人员密集场所开展灭火救援实战演练活动20多场。各镇办组织工作人员、片长、网格员、群众在移民小区、社区等人员密集场所开展消防演练活动。截至目前，共开展演练3840人次。

此外，山阳县还依托县融媒体中心、起点新闻、《三秦都市报》等媒体平台开展集中曝光，向社会公布隐患单位名称和具体问题，利用媒体舆论和社会监督手段，形成高压震慑，加速推动隐患整改。截至目前，曝光单位13家，曝光隐患问题21条；发现整改隐患712处，督促整改火灾隐患677处，下发责令改正通知书354份，行政处罚6家，临时查封12家，政府挂牌重大火灾隐患单位2家。

经全面摸排，针对消防设施不完善问题，山阳县一次性购置微型消防车10辆、灭火器2000多个，在人员密集公共区域补装消防栓10个。在“三无”小区、物业管理小区、单位家属楼规划消防通道标识划线32处，更换灭火器2100个，紧紧守住群众“生命线”。

### “亮剑”经营性自建房 筑牢群众安居梦

“房子改造过内部结构吗？”“墙体有没有裂缝？”“地基是否下陷？”……这是近期山阳县住建部门在排查经营性自建房时发出的一连串提问，每一问都关乎自建房的安危。

经营性自建房安全整治行动启动后，山阳县住建局第一时间成立巡查专班，联合各个社区、镇办的工作人员，对各地的经营性自建房进行拉网式大排查，尤其是对人员密集、流动频繁的城乡接合部、学校、医院、车站周边等场所重点排查，实地查看是否存在危险房屋整治不到位、房屋屋架层数、自建房未批先建、电线私搭乱接以及建筑防盗网开窗等情况。

3月25日，在县城老车站对面的公寓楼建设现场，住建局工作人员正在查看危险建筑物是否拆除到位，施工现场是否存在安全隐患，并叮嘱项目负责人要切实做好安全措施，保障周边居民安全出行。

山阳县住建局工作人员武磊介绍，正在建设的公寓楼之前是一家饭店，由于年久失修，承重墙裂缝较大，钢筋多处外露，给周边建筑和群众带来极大的安全隐患，后来住建局多次上门沟通，经专业技术人员鉴定，确定为危险房屋后，去年年底责令进行拆除，现在正在重建。

在漫川古镇景区商业街区，工作人员对沿街商户逐

个排查，墙皮是否有脱落、是否有裂缝、是否有电线乱搭等隐患。截至目前，山阳县有4782栋经营性自建房，住建局常态化开展“回头看”，对停止经营和居住的33栋楼及采取工程措施修缮加固的14栋危旧房屋进行了重点排查，并对存在严重安全隐患的4栋楼进行现场拆除督察，确保管控措施持续有效。对农村的闲置房、城中村等重点区域群众住房安全进行拉网式排查，确保人不住危房、危房不住人。

同时，对发现的疑似安全隐患，组织住建、市场监管、城管等部门，聘请第三方鉴定机构1家、技术人员30名，开展经营性自建房房屋安全鉴定，为房屋安全判定和隐患整治提出了切实可行的整治方案，并建立健全长效机制，从自建房审批、经营性自建房营业执照审批等方面全面加强管控，从源头上防止安全事故发生。

### 共筑森林防火墙 守护绿水和青山

3月20日以来，山阳县林业局成立3支森林防火明察暗访巡查组，深入全县18个镇办244个村（社区），对春季森林防火工作开展情况进行不间断暗访巡查，及时向有关镇村反馈宣传不到位、群众烧地边草等16个问题，现场化解火情隐患5个，办理违规野外用火案件4起，推动全县防火工作提质增效。

针对群众集中上坟祭祖重点时段，县林业局班子成员带领12支防火巡查组以及全县广大护林员等人员近2000人，出动宣传车辆20多辆次，深入县城周边和重点区域及镇村、山头一线，不间断开展巡查巡护，并向上坟的群众发放瓶装水，第一时间将火情隐患“浇灭”，做到“到一点、转一处，走一路、防一线”，实现“零火情、零火警”。

同时，在森林公园、林区、入山路口等重点区域设立森林防火检查站，落实专人值守，逐人签订防火承诺书，严防火源进山入林。严格落实24小时值班制、卫星监测热点核查和火情信息报送制度。县直林业系统抽调青壮年干部职工70多人，组建半专业扑火队1支，分为3个组由局班子成员带队，随时做好扑救准备。督促指导镇村修订完善森林防灭火预案，组建不少于20人的防火应急队伍，组织开展应急演练27场次，备足配齐防火物资，及时组织清理重点部位的林下可燃物。

为进一步压实森林防火责任，山阳县林业局严格落实局属单位包抓镇办和“护林员日巡查、村级林长周巡查、镇级林长月巡查”的长效机制，紧盯重点人群、重点部位、重点时段，成立5个防火督查组，在全县范围开展督查检查，以县林长办名义下发整改通知书18份，向镇村反馈发现的问题37个，督促及时整改到位。常态化开展森林防火进校园、进企业、进农村、进家庭、进机关“五进”活动，营造全民防火、人人参与的工作局面。

居安思危，方能长治久安。谈起下一步工作，山阳县相关负责人表示，安全工作只有起点，没有终点，必须警钟长鸣，常抓不懈、多措并举，形成合力，从根本上守牢安全底线，才能让人民群众的获得感、幸福感、安全感更有保障、更可持续。



连日来，消防部门相继拆除多所学校不符合消防安全规范的封闭式防护网。

消防人员40多人，在全县范围开展“五进”活动，通过张贴宣传海报、电动车入户通告、燃气宣传及排查等形式，让居民消防安全意识真正入脑入心。

同时，县城管局聚焦居民用气和商业用气，将城区分为4个片区，由4名科级干部带队，组织燃气公司技术人员、监察大队执法人员对城区42.4公里市政管道、19.22公里庭院管道、54.18公里立管、无运行年限满20年的管道和老化管道进行全面排查。入户16类企业排查55家、七类企业排查56家，未发现隐患。排查燃气用户3014户、天然气用户2493户、液化气用户521户，共发现隐患475个，全部整改到位。对全县餐饮企业燃气用户端不合格设备，投资3.1万元免费更换商用液化气减压阀291个、软管6根，安装报警器198个，切实织密安全防护网。

### 拧紧燃气安全阀 守护万家“烟火气”

燃气安全是底线、是红线，更是生命线。为进一步降低燃气使用风险，从源头预防和减少事故的发生，山阳县成立由16个行业部门为成员的燃气安全专项整治专班，围绕居民、商户、燃气企业的“问题气”“问题瓶”“问题阀”“问题管”“问题环境”等开展拉网式排查整治，从严从实从快处置，坚决守住燃气安全底线。



连日来，山阳县各级各部门干部、社区工作人员入户排查燃气安全隐患。



工作人员深入村（社区）开展消防安全宣传



为彻底杜绝电动自行车飞线充电、入室充电，山阳县加快推进充电桩建设。